

致敬守护在祖国西南边境线上的移民管理警察系列报道之一

战斗在禁毒主战场的劲旅

◎ 陈国栋

犬又多了一份责任和使命。在维护边境社会治安、日常巡逻时,它们是民警的得力助手;在查缉毒品时,它们那敏感的嗅觉成为毒贩子的克星;在追捕嫌犯搜走私物品时,它们威慑胆战;在日常生活中,它们与民警朝夕相处、同沐风雨、患难与共,一同战斗在边境线上。民警们称这些警犬是“无言的战友”。

你可别小视这些警犬,它们有编制,有伙食标准,立功时也要授予称号。普通犬的寿命在15年左右,而警犬由于长期的训练,常常体力透支,再加上要经常闻嗅毒品及其他刺激物,有的会患上胃肠、消化道疾病,这些都导致其免疫力下降,所以警犬的寿命通常只有8-10年。但不战斗到最后一刻誓不罢休的执着,是警犬对待工作的最显著特征。警犬的工作黄金期是1-7岁这一阶段,服役到7岁左右时就退休了。即使是退休的警犬,它的主人也会如影随形、精心照顾,直到警犬离世。

6月12日下午,我在保山边境管理支队所属的曼海边境检查站采访时,有幸看到警犬训练的一幕。4条警犬像士兵一样列队而坐,随着警犬训导员发出指令,它们时而卧倒,时而翻身打滚,时而扑扑前进,时而迅猛扑咬,时而翻腾越障碍,时而穿越铁制筒圈……从高强度实战训练足可以看出这些警犬的作战能力。下午的气温在40摄氏度左右,训练休息时,我走到警犬“溜达”身边,抚摸着它的背和头,轻轻地拍了拍它的颈部以示赞扬。在征得它的主人同意后,我喂了它半瓶矿泉水,并牵着它来到树下荫蔽处,倾听它们的故事。

2017年5月的一天,执勤民警对一辆过往的皮卡车及驾驶员例行检查时,发现驾驶员神色不定,但在车内并没有查出可疑物品。这时,警犬“溜达”出场了,它对皮卡车的各个部位逐个嗅闻,当嗅闻到备用轮胎时,“溜达”突然吠叫向民警示意,这里有问题。民警随即用备用轮胎取出,经X光机扫描检查,最后从轮胎内查获海洛因45块,净重15.71千克。为表彰它的贡献,“溜达”被评为功勋犬,边境检查站也按规定提高了它的伙食标准。

曼海边境检查站配备了搜爆、搜毒、护卫等各类警犬15条,在民警和警犬的通力配合下,2018年缉毒达66.22千克。该站自1995年建站以来,因为工作业绩突出,先后有9人荣立一等功、102人荣立二等功、218人荣立三等功,被公安部记集体二等功3次、集体三等功4次,同时还取得了“全国优秀公安基层单位”“公安边防部队基层建设标兵单位”“全国青年文明号”“云南省禁毒工作先进集体”等荣誉。

为深入了解和采访“无言战友”与民警共同守护边境和平安宁的故事,6月15日,我来到瑞丽江桥警犬复训基地。该基地有工作犬19条,平均年龄5岁,有德国牧羊犬、史宾格犬、马里努阿犬、拉布拉多犬、昆明犬等犬种。这些不同的犬种,各有特长,分别具备护卫、搜爆、搜毒、追踪的特殊技能。该基地1996年引进警犬,自2003年开始使用警犬参与边检执勤、缉查走私、贩毒以来,16年共破获各类贩毒案件436起,缴获毒品218千克。

警犬“黑鹏”是一条德国牧羊犬,专长是搜毒兼护卫,“黑鹏”刚满1岁时,就被民警李堃选中,并于2015年9月在哈尔滨警犬基地训练3个月后被带回瑞

丽。李堃说,警犬的训练和使用,就是训导员和警犬之间的相互信任、配合默契的过程。在他的眼里,警犬不是一件警用装备,因为“只要你为它真诚地付出,它就会真诚地和你沟通交流”。

在日常训导工作中,训导员不仅要当警犬的教官、战友,还要当它们的保姆,警犬生病了,还要做好医护工作。一次,“黑鹏”在野外搜毒训练时,前腿被铁丝割了个大口子,医生处理完伤口后,给它打点滴。为防止它舔舐伤口或咬破点滴管,李堃就每天陪着它,还煮好猪肝给它补充营养。

晴天一身灰,雨天一身泥,夏天一身汗,整天一身臊,粘上一身毛,有时还会被警犬误伤打预防针,执行任务时警犬在前,他们也同时冲在前……这就是警犬的主人,战斗在边境一线警犬训导员工作的真实写照。2017年4月1日,李堃带着“黑鹏”对可疑包裹进行搜嗅。在一尊做工精美的树脂佛像旁,“黑鹏”做出示警动作。随后,民警果断将可疑物进行破拆检查,当场从佛像内层中查获海洛因2.446千克。

民警周州训导的警犬“希快屋”,相貌凶悍、气势威武,是犯罪分子的克星。2013年9月,“希快屋”正式入列,它的防御性反射非常强,对接触它的人有极大的敌意。训导时,你的一个不经意的动作就可能引来它的凶猛攻击。为了与这位新战友建立彼此熟悉信任的关系,周州就天天与“希快屋”守在一起,买火腿肠喂它,带它做游戏,为它梳洗打理。每天清晨,温暖的阳光倾泻进犬舍时,周州就会带着“希快屋”到草坪上游玩散放;晚上等到“希快屋”吃完食物,周州也会跟它说说话后才离开。

有一次“希快屋”生病了,什么都不吃,周州就成天守在他身边,看着它打点滴,喂它吃药,晚上把被子抱到犬舍,一直守在他身边。半夜里,一次次起来观察它的睡眠情况,这样一直持续了三天,“希快屋”终于恢复了健康。周州对“希快屋”的悉心照料,也最终换来了它的真诚和信任。

一次,周州带着“希快屋”到深山密林中,搜寻犯罪嫌疑人隐藏的毒品,“希快屋”到现场仅用20分钟,就将犯罪嫌疑人掩藏在树叶下方的一个装有130克海洛因的塑料瓶搜出。由于天黑路滑,周州在跨越一个断桥时扭伤了脚,一时动弹不得。“希快屋”用舌头舔着周州肿胀的右脚安慰他,摇头摆尾围着周州转了几圈后,箭一般飞下山,向其他民警报信。在周州治疗脚伤的日子里,“希快屋”也像当初周州照顾它一样,天天守在周州身旁。

2016年6月,在侦办一起特大运输毒品案件中,民警在犯罪嫌疑人身上及车辆内均未查出毒品,案件侦破陷入僵局。为此,专案组申请调派警犬“希快屋”协助办案。“希快屋”和它的主人来到现场,仅用3分钟就在路边一片玉米地中发现藏有毒品的3个行李箱。经查,箱中有毒品12.68千克。因为缉毒成绩突出,“希快屋”被评为年度功勋犬。

再访版纳关坪查缉点

2017年底,我曾到西双版纳关坪查缉点采访,并写了一篇报告文学《西双版纳的另一种美》。文中所提到的民警石珂文、宋玉琬、邹阳、黄丽及大开河边境检查站民警孟涛、景洪边境管理大队民



警李军,都和我成了朋友。公安边防部队转隶后,我经常与他们朋友圈交流,关心他们工作生活及家人的情况。

6月17日上午,事隔一年半后,我再次来到熟悉并一直牵挂的、奋战在边境一线的关坪查缉点。刚一落座,李军就告诉我,关坪查缉点分别在6月7日端午节这天查获毒品139.77千克,抓获犯罪嫌疑人1名;6月9日查获毒品94千克,抓获犯罪嫌疑人1名;6月10日,查获毒品12千克,抓获犯罪嫌疑人1名。今年以来,大开河边境检查站共查获毒品案件28起,抓获嫌疑人20人,缴获毒品279.09千克。听了李军的介绍,我为移民管理警察朋友们所取得的成绩而高兴,更为民警们在转隶之后没有丝毫懈怠,克服困难,认真履职尽责,用汗水浇筑忠诚,用热血书写担当,用理想信念守护祖国边境南大门的敬业精神所感动。

云南西双版纳傣族自治州边境毗邻毒源地“金三角”,边境一线无天然屏障,因而成为毒贩从境外向内地沿海的“黄金通道”。而关坪查缉点是境外毒品流向内地的重要屏障,也是禁毒斗争的前沿阵地。近年来,车体禁毒、箱包带毒、人体藏毒、快递送毒等各类贩毒活动屡禁不止,禁毒形势严峻,关坪查缉点民警们的任务更加繁重。

为守护祖国边境的南大门,把毒品贩卖走私活动阻挡在阵地外,关坪查缉点做到了全时段管控,即24小时进行双向查缉,对南下进入西双版纳,北上出西双版纳的车辆人员实施检查。在这里,关坪查缉点每天检查的车辆上万辆次、人员达3万人次,春夏秋冬检查从未间断过。在边境线上打击毒品和走私犯罪充满着危险和艰辛,需要民警们更加认真细致和投入更多的勇敢智慧。大部分走私、贩毒人员都是铤而走险的不法之徒,民警们时刻都面临血与火的严峻考验。这绝不是夸张之语,而是民警们在日常的工作生活中时时处处、真切切需要面对的。他们把工作任务当使命来完成,抱着“贩毒走私一日不绝,禁毒反走私一刻不停息”的决心,在岗位上彰显着对党对祖国对人民无限忠诚和担当的本色。

寒来暑往、冬去春来,再次见到杨勇龙、刘加勇、李军、邱俊、吴建群、石珂文、黄丽、邹阳等民警,我格外高兴,转隶以来,他们的任务更加艰巨,但他们的初心未变,对工作对事业追求完美、对生活充满阳光的向上向善的志没有变。

供图:韦立鹏、文金银、余正益、通讯员尹赛昌

题记:

云南地处祖国西南边陲,漫长蜿蜒4060公里的边境线上,活跃着一支支从事边境管理和移民管理的警察队伍,他们担负着扫黑除恶、反恐斗争、禁毒防暴、打击走私等维护祖国边境安全稳定的职责任务。他们用忠诚、热血甚至生命守护着祖国边境的安宁和谐。

今年6月,我分别走进驻守在云南保山、德宏、西双版纳的三个边境管理支队所属的部分边境管理大队、边境派出所、边境检查站、查缉点,耳闻目睹,感受到这支于2018年12月底完成转隶任务,由身穿橄榄绿转换为穿着藏青蓝的移民管理警察队伍,在新时代、新体制、新岗位上,秉承人民军队的优良传统,不忘初心、牢记使命全力维护祖国边境和谐稳定所付出的艰辛和努力。所到之处、所见之人、所闻之事,让我时时处于感动之中。

毒品是人类的天敌,吸毒贩毒已成为国际社会的恶性毒瘤。在我国,查缉毒品,斩断境外通向内地的毒流,严打各类毒品犯罪活动是人民警察的重要职责。而地处祖国西南边陲的云南保山、德宏、西双版纳边境地区,毗邻境外毒源地“金三角”,可谓是禁毒斗争的前沿阵地。驻扎在边境一线的移民管理警察,正用青春热血忠勇无畏地与毒品犯罪作着艰苦斗争……

怒江大峡谷的禁毒勇士

6月12日,我来到位于怒江大峡谷中的保山边境管理支队芒颜边境检查站。2009年横跨祖国南北的G56杭州—瑞丽高速公路云南保山段正式通车,这条蜿蜒在高黎贡山间的快速通道,打开了祖国西南边陲通往内地的大门。与此同时,这也极有可能成为毒品从G56高速公路经保山通向内地沿海的一条快速通道。为此,经上级批准,芒颜边境检查站在G56杭瑞高速公路怒江大峡谷段正式组建,这是我国高速公路设立的首个边境检查站。

“将邪恶之风堵在国门之外,把通向内地的一条条毒流斩断在怒江之畔。这是我们全体民警的誓言,也是我们为之不懈努力的奋斗目标。”面对采访,芒颜边境检查站负责人禹春发、罗宁元的表态亢奋有力。

芒颜边境检查站建站10年,营房从帐篷扎起一个类似吊脚楼的简易住房,到

低矮的简易平房,再到借住交警大队大院、企业的仓库、民房,前前后后搬迁了7次。由于地处怒江大峡谷中,检查站执勤现场冬天寒冷、夏天酷暑,尤其是夏天在外执勤时地面温度达50摄氏度,民警还要全副武装检查往来的车辆,查缉走私贩毒等违法犯罪活动,往往执勤不到两个小时全身就会被汗水浸透。

从2009年建站到2016年近7年的时间里,民警们的住宿条件、办公环境都是很差的,很多民警患有皮肤病、关节炎、颈椎病,而且营区蚊虫很多。据禹春发说,民警们在营区所抓的蛇有100多条。环境差,条件艰苦,但丝毫没有削减民警们的斗志,他们苦中取乐,每搬迁一次,就自己动手修缮房屋,砌建操场,搭建晒衣场、洗澡间,不断改善美化工作生活的营区环境。

2016年6月26日,在第29个国际禁毒日这个特殊的日子里,芒颜边境检查站终于结束了近7年的“漂泊”游牧式生活,正式迁入设施齐全的三层楼营房。

建站10年来,芒颜边境检查站的民警,每天检查往返车辆1.6万辆次、人员5万余人次,日均搬运各类货物、行李40吨。10年来,他们以怒江天险为阵地,听党指挥,忠诚履职;10年来,芒颜边境检查站的民警换了一茬又一茬,但“将邪恶之风挡在国门之外,将一条条通向内地的毒流斩断在怒江之畔”的庄严誓言没有变;10年来,芒颜边境检查站累计缴获各类毒品2.3吨,查获各类走私、非法运输案件1300余起。因成绩突出,芒颜边境检查站先后荣立集体二等功2次,集体三等功4次,荣获“全国禁毒工作先进集体”“中央国家机关先进基层党组织”“全国巾帼文明岗”“全国优秀公安基层单位”“缉毒劲旅”等荣誉。

在芒颜边境检查站,我与方永华、王子民、唐国俊、余静、刘备等民警进行交流,在执勤现场体验他们的工作强度,走进他们的宿舍、阅览室、文化活动室体验业余生活。我为他们讲政治、有党性、敢担当、能战斗、讲奉献的思想境界和取得的成绩而骄傲,更为他们每个人所经历的故事而感动。而让我深深铭记在脑海中的是他们对祖国、对人民的庄严誓言:“将邪恶之风挡在国门之外,把通向内地的一条条毒流斩断在怒江之畔。”

边境线上的神犬奇兵

在边境一线的采访中,在查缉毒品的现场,在维护边境治安秩序中,在训练场上,我常常看到一群特殊的身影、特殊的战士——警犬。

犬是人类的朋友,忠诚是人们对犬的最高评价,而警犬除了忠诚之外,比普通

美丽中国



天清地宁

◎ 张霄

闲云淡淡依丘陵,
白浪徐徐绕石行。
绿染浅礁天染水,
乾坤一色得宁清。

国门

第0024期

移民管理警察

◎ 王锋飞

感悟

在车来车往的卡口监护岗哨,在风吹日晒的码头边,在庄严肃穆的验证台上,在人迹罕至的祖国边境线,在氧气稀薄、环境恶劣的雪域高原,你或许会看到这样一群身影,他们用忠诚诠释着使命,用信仰捍卫着誓言。

他们是谁?他们是戍守国门、默默奉献的忠诚卫士,他们是顶风冒雪用脚步丈量边疆的无畏勇士,他们就是新时代国家移民管理警察。他们不忘初心、牢记使命,努力在新时代书写忠诚报国的新篇章。

他们是新时代国家移民管理警察。在神圣而庄严的三尺验证台上,他们微笑着对每一名出入境旅客,认真地核对每一本出入境证件,审慎地盖下一枚枚神圣的验讫章。他们在无数个日日夜夜温暖守候,只为国门无虞和旅客出入平安。

他们是新时代国家移民管理警察。在波涛汹涌的海边,他们在码头

巡查,在梯口监护,在口岸限定区域警戒,他们身上的忠诚光芒格外耀眼。他们细致地检查每一艘出入境船舶,兢兢业业,从不懈怠。他们用实际行动维护着海港口岸的安全稳定。

他们是新时代国家移民管理警察。在情况复杂的祖国边境线,他们默默坚守,无惧孤独寂寞和危险挑战。他们熟悉边境的每一块石头,踏过边境的每一寸土地。冬去春来,日月星辰与他们相伴,他们用忠诚与执着筑起一道道钢铁城墙,用青春和热血保卫祖国边境平安和谐。

他们是新时代国家移民管理警察。在被誉为“生命禁区”的雪域高原,呼啸的寒风划过脸庞,密密麻麻的雪花沾满眉睫,他们用皲裂的双手紧握钢枪,屹立在界碑旁。他们头顶警徽,在高原坚定地保卫着祖国的每一寸土地。

无论是驻守在巍巍国门、大漠边疆还是高原山口,作为新时代国家移民管理警察,他们牢记职责与使命,默默奉献,以崭新的姿态迎接新时代的考验,以更加优异的成绩向党和人民交上满意的答卷。

抒怀

题卫士

◎ 李良

早立鲲鹏志,
从戎过岭南;
心安三尺地,
胸怀一片丹。
胸存分精魅,
金睛辨敌顽;
国门长驻守,
誓保万民安。

【喝火令】

夜巡

◎ 黄康荣

路僻人行寂,灯微夜色侵。国门南望夜沉沉。丝网铁栏巡迤,凉露上衣襟。

廿载诚如旧,胸中有赤忱。总将忧乐雪藏深。淡对悲欢,淡对寸光阴。淡对半生风雨,不变是初心。